

# 打造“安心放心暖心”工程 钱营孜矿夜班瘦身“全面放开”

以前,三班倒几乎是煤炭行业的铁律,员工没指望哪一天会在该休息的时间内睡个安稳觉,做个香甜的“美梦”。如今,皖北煤电集团钱营孜矿员工终于实现了这一“梦想”:从12月1日起,该矿规定生产一二线单位夜班不放炮、不斜巷运输、不临时支护、取消安装等大活重活,标志着该矿夜班“瘦身”工作“全面放开”。

夜班“瘦身”,给安全管理带来哪些变化?员工的心情又怎样?生产单位管理人员又有哪些建议?日前,笔者进行了实地走访。

## “试验田”变成“丰收园”

“夜班‘瘦身’后,我们不干大活、不放炮、不临时支护,确保了人员安全、系统安全、顶板安全等多项安全,实现了人员优化、流程优化、管理优化,‘三违’人次比取消夜班前下降了45%,出勤率比以前提高12%,杜绝了轻伤以上发生,这‘一降一升’,让我第一次感到管理轻松了许多。”在谈起夜班“瘦身”后的变化时,西风井项目部部长卢满意一口气说出了“十大好处”。

今年6月份,钱营孜矿围绕矿井“安全高效、减人提效”的目标,以员工身心健康为出发

点,探索实施“两班制”生产模式,以西风井项目部为试点单位,率先对夜班进行了“瘦身”,成为夜班“瘦身”第一家“受益者”。以前,西风井项目部人员少、系统复杂,夜班瘦身后,将10名员工补充到中班和早班,集中作业,加上员工的精神状态好,工作效率明显提升,不仅没有影响生产任务,反而完成得更好。

## “两班制”使“放心工程”更安心

夜班“瘦身”,被员工称为“放心工程”和“民心工程”,增添了员工对安全的信心,动力十足,激发了安全生产的激情。

“实行‘两班制’生产模式后,夜班不放炮,不牵扯放炮警戒,无疑降低安全隐患;不打临时支护,减少了顶板空顶时间,安全管理实现了可控,增添了我们抓好安全生产的信心和干劲。”开拓事业部二队队长宗瑞利深有感触。

“取消夜班作业后,劳动强度降低了,员工上班也不犯困,心情也好了,作业操作失误明显下降,工效也提高了,管理起来安心,也省心。”采煤事业部长沈守宇道出夜班“瘦身”给队伍带来的变化。

“夜班‘瘦身’后,由三班下料运输变为两班运输,材料运输实现了集中管理,设备空转

空运时间短了,能耗和材料支出下降了。同时,也改变了以往采掘单位自行装卸生产材料,造成占用人员多、物料乱丢乱放、积压矿车等现象,实现了减员增效,减少了工人的劳动强度,消除了人工岗位化操作的不安全因素,确保了安全生产。”机运事业部管理人员马正磊谈出自己的见解。

## “全面放开”让生活更美好

夜班“瘦身”,不仅让安全更有保障,员工的幸福指数温暖上升。

“这么多年来,每天都受夜班的困扰,休息不好,造成情绪也不好,常常爱人说几句就嫌烦,莫名其妙地对人发些小脾气。夜班‘瘦身’后,我将好好陪家人,帮爱人做些家务,看看球赛,还要学习专业知识,提高自己的业务能力。”在谈到夜班“瘦身”时,该矿开拓事业部员工王建海说出了自己的打算。

王鸿飞是该矿开拓事业部的员工,有两个孩子,大孩子4岁多,小孩子才4个多月,以前上夜班白天睡觉,没有时间照顾孩子,爱人又要做饭又要看孩子。夜班“瘦身”后,不干大活,能睡好觉了,精力也充沛。如今,下班后,王鸿飞抱着小孩子,逗着大孩子,幸福的和花儿

似的。

## “瘦身”之后我们这样做

形势发展了,任务变化了,工作方式方法就要跟着转变,才能推动管理创新落到实处、取得实效。

“取消夜班,我们的管理方法也有所改变,下一步我们将把对安全系数较高的环节进行集中管理,加大杂活、细活、检修活的管理,集中精力盯住早班和中班,为安全生产创造好条件。”开拓事业部书记牛学超说道。

“夜班没有大活了,我们在工作流程上也做了一些调整,上半班重点做好上下井人员的运输工作,下半班我们重点搞文明生产、环境整理、清理水沟等工作,着重在质量标准化提升上下足力气。”机运事业部运输队副队长王西川说道。

“刚开始,听说要取消夜班作业时,我也担心会影响生产任务,但通过调整,我们将夜班作为‘后勤班’,作为承上启下结合点,为中班收好尾,为早班创造条件,通过两天的运行,生产任务丝毫没有受到影响。”宗瑞利介绍说。

(张启红)

# 黑沟煤业: 压减外委自己干 精打细算过日子

入冬之前,黑沟煤业自行完成供暖锅炉检修、改造、试压工作,仅此一项,节省外委资金支出十多万元。

直面持续下行、寒气袭人的市场经济窘状,黑沟煤业坚持扭紧矿井治亏主弦不放松,节衣缩食、自食其力,自己的活自己干、自己的账自己算,千方百计压减外委事项,精打细算紧日子苦过。

他们推行所有回收升井废旧物料、设施全部自行加工的内部市场化管理办法,做到“有旧不领新、有旧不用新”,对包括摇臂、截齿、划靴、千斤顶、减速箱等机械装备,以及磨损溜槽、废旧皮带、工字钢吊(托)梁、锚带网、钢丝绳等材料设施全部推行自主检修、重新加工、循环复用,连单价上万元的地面“风选”

系统安装的除尘漏斗都由自己设计并制作完成,在大幅度提升工作面旧料回收率(达到75%)的同时,不断扩大释放出修旧利废的内生动力。

压减外委瞄准“大块头”。伴随综掘机服务年限不断延长,该公司压减外委、自主维修的成本经营管控模式及系列具体做法日趋明显。据了解,截至现在,他们一直正常使用的两台综掘机未升井大修的工作时间记录已达5年之久。按起码的维简资金投入折算的话,年均同比节约设备材料综合成本至少在50万元/台左右,两台合计降低专项费用超百万元/年,由此直接或间接创造的效益非常可观。

精打细算深挖潜。他们倡导“设备即人”、“不拼设备”、“用好设备”等朴素理念,注重从强化油脂管理到开机启动、“日历化”检修、“包机制”维护、动态隐患排查、“治未病”预防等过程、环节,逐项深化设备工具人性化、规范化、系统化、精细化管控,并结合小改小革、优化改造装备设施功能、使用寿命,也都从不同层面为最大限度地杜绝外委、减少维修次数、进而降低人财物成本投用提供了便利条件。

“手心手背都是肉,方方面面都是钱”。据粗略统计,今年以来,该公司同比减少设备设施、材料物资、劳动用工等项成本投用1000多万元。其中,矿井材料综合利用率、净资产收益率再创新高,设备(材料)折旧费仅占到矿井经营资金额度的8%。

(赵业永)

## 阳煤二矿运输部 青工培养“一对一”

山西阳煤集团二矿运输部采取“一对一”的青工培养模式,针对导师和青工的技术水平、性格特点和岗位操作经验等,制定切合实际的个性化帮教方案,迅速提高青工的操作水平。

图为技师正在给青工传授电机车换向装置的维修技巧。

任锁生 摄影报道

